Wahlaufgaben
Aufgabe 2014 W3b:

Eine Parabel p, mit der Gleichung y = X2 + p X —1 geht durch den 4,5 p
Punkt A(—1| 2].

Eine weitere Parabel p, mit der Gleichung y = — %% + ¢ verlauft
ebenfalls durch den Punkt A.

Berechnen Sie den zweiten Schnittpunkt B der beiden Parabeln.

Die Parabel p, hat den Scheitel S,, die Parabel p, hat den Scheitel S, .

Luca behauptet:
"Die Gerade SlB ist parallel zur Geraden SEA."

Hat Luca Recht? Begriinden Sie Ihre Antwort durch Rechnung.

Losung 2014 W3b:

1. Bestimmung der Funktionsgleichung von p,:

p,iy=x?+px-1 ‘A{__1|2]

Punktkoordinaten einsetzen
2

2=(-1) +p-(-1)-1

2=1-p-1 Zusammenfassen
2=-p Seiten tauschen
—p=2 (-1)

p=-2
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Losung 2014 W3b:

2. Bestimmung_der Funktionsgleichung von
C v — 2 . \

p,:y=-X+¢C ‘A{_—l\2j

Punktkoordinaten einsetzen

2 :—[—1}2 +c

2=-1+c Seiten tauschen
-1+c=2 |+1

c=3

p,:y=-%X+3

3. Berechnung des zweiten Schnittpunktes B von p, und

p,iy=x"-2x-1

Gleichsetzungsverfahren

p,iy=-x"+3
x2-2x-1=-x%+3 |+x*-3
2x2-2x-4=0 12
x*-x-2=0
2 _ Normalform einer
X" —1-X =0 quadratischen Gleichung
x?+px - 0=0
p=-1
_ p und q bestimmen
2
Xlz——Ei P _ Lésungsformel
’ 2 4
. L2
-1 (-1)
X12 __?i ' 4
1 1
X5 Ei Z+2
Xip = 0,5+.0,25+2
Xip = 0,5+.2,25
Xy, = 0,5+1,5
X;=0,5+1,5
X, =2

Pz

p,:




Lésung 2014 W3b:

x,=0,5-1,5

X, =-1

y1:22—2-2—1 x = 2 in p; einsetzen
y,=4-4-1

y, =-1

B(2|-1)

4. Berechnung der Koordinaten der Scheitelpunkte S1 und S5, von p,und p,:
P,y = x*-2x-1 quadratische Ergdnzung

Py ty=x"-2x+1-1-1 2. binomische Formel

pl:y:(x2—2x+1_]—1—1
Py iy =[x~ 1)2 -2 Scheitelform
y= (X - b}z +d; S(b| ) Scheitelgleichung

v=(x-17+ 1 238(1] 2)

51(1|72)
p,iy=-X +3
x | -3 -2 -1 0 1 2 3
y | -6 -1 2 3 2 -1 -6
S,(0]3)

5. Bestimmung der Funktionsgleichungen der Geraden g,: S1B und g, =

Fars

g iy =m-x+b Allgemeine Geradengleichung
[1-2=m-1+b Koordinaten der Punkte S, (1| -2) und
I:-1=m-2+b B(2|-1) in die Geradengleichung einsetzen
I:-2=m+b

II:-1=2m+b Seiten tauschen

I'm+b=-2 “m
II:2m+b=-1 _2m

I:b=-2-m
II:b=-1-2m Gleichsetzverfahren

I=1I:-2-m=-1-2m |+2m

-2+m=-1 [+2

m=1

I:-2=1-1+b m = 1 in I einsetzen
-2=1+b Seiten tauschen
1+b=-2 |71

b=-3

g, :y=1-x+(-3)
g,:y=x-3



Lésung 2014 W3b:

g ry=m-X Allgemeine Geradengleichung
[:3=m-0+b
II:2=m-(-1)+b

Koordinaten der Punkte S, (O ‘ 3'_; und

Al —1| 2) in die Geradengleichung einsetzen
I:m-0+b=3
II:m-(-1)+b=2

I:b=3
II:-m+b=2

b;3 b = 3 in II einsetzen
2=m-(-1)+3

Seiten tauschen

2=-m+3 |+m
2+m=3 |-2
m=1

g,:y=1-x+3

g,:y=x+3

6. Begriindung warum lLuca Recht hat:

Luca hat Recht mit seiner Behauptung, dass g, :SlB parallel zu d, ;52;'.\ ist, weil

beide Geraden dieselbe Steigung m = 1 haben und b; = 3 und b; = -3
unterschiedlich sind.

Gleiches m und unterschiedliches b sind die Kriterien fir parallele Geraden im
Koordinatensystem.



